

# 我知道我向你们所怀的意念， 是赐平安的意念

——从旧约律法书的生态问题想到的



河南 唐卫民

## 一个快被榨干的地球……

人与生态的关系，是人类面临的最基础性的问题。今天，随着人类赖以生存的生态系统遭到越来越严重的破坏和环境危机的日益加深，全球气温变暖、瘟疫肆虐、沙尘暴频繁出现、江河泛滥等现状，人们有必要探索人与自然应具有的伦理关系。

生态学家认为，在所有生命形式中，人具有爱的本能，人类是上帝关心大自然的协作者，人类必须把支撑生命的栖息地包括进道德联合体中来，作为上帝的托管人，我们如果不能履行自己的义务，便无法向上帝交待，大自然本身也将回击我们那种目光短浅的对大自然的破坏。对上帝来说，自然界所有事物都具有内在的价值。田立克的“自然参与堕落与拯救的过程”的主张，可被视为人类与自然互相依赖的一个神学陈述。田立克的观点，认为自我和自然环境之间，是彼此决定对方，而很多人对大自然的哀鸣变得无动于衷。上帝任命人类作为地球的“管家”，赋予人类开发和保护自然的权利。使徒的教导是“若有人不肯作工，就不可吃饭”（帖后3：10），人类受命管理万物，就是要保护上帝所创造的美丽世界。“管理”（创2：15）希伯来文“radah”英文译“管辖”，最适合的意思是“支配”、“作主人”。当然，上帝并无限制人类用智慧对宇宙合理开发和整治。而创世纪所描述的和谐而荣美的宇宙，经历人千百年的残酷破坏，已是面目全非。如果我们认识到并学会尊重自然中的上帝和上帝的自然，那我们就会依照自然生活。稽考旧约《五经》，很多道德規条是与生态保护有关的，如出20—24章、申5—26章，人的道德規律可分为：人与神（信仰关系）、人与家庭（家庭伦理）、人与社会（社会道德）、国与国（国际道德）、人与自然（生态道德）。而生态道德是维系自然正常运作的必备元素，理应受到人类的共同遵守，否则，会给人类带来不可估量的灾难。

### 保护土地的肥力

摩西律法中的安息年和禧年（利25：1—22）是一种轮耕制度，其目的在于保持土壤的肥力，每七年便让田间微生物分解禾草和树叶，使各种养料重新析出，恢复生产能力，次年庄稼丰收有

望。大地是上帝赐给人生活的，而人不珍惜。据有关资料统计，1994—1999年，仅在内蒙全区因挖发菜破坏草原1.95亿亩，其中6000多亩已沙漠化。当前，我国水土流失已达367平方公里，占国土面积38.2%；每年有50亿吨泥沙流入江河湖泊；黄土高原每年流失表面面积已达24亿吨；全国沙化土地每年2460平方公里；长江流域每年因水土流失，泥沙淤积而损失库存量达12亿立方米，地表植被概率不高，不重视环境和承受能力，‘春来江水绿如蓝’的景象将不复存在。

### 保护野生动物

摩西律法中规定，禁止吃倒嚼和分蹄的动物，如野兔和猪，因它们性喜生活在污秽的环境中；禁止吃血，是因为除宗教不洁因素外，恐怕也与动物血液中带有病菌有关系；还要求不可连母鸟带雏鸟一起抓去（申22:6-7）意指我们可与野生鸟类共生存，不可使它们灭绝；地上爬物鼬鼠、鼠、蜥蜴等都在禁捕之列。

纵观人类历史，许多医学暂时无法对付的病毒多由动物、野生动物传给人类，如流感是与猪有密切关系的病毒所致；麻疹病毒是狗的犬瘟病毒的变种；艾滋病毒是与非洲灵长类动物有关；14世纪欧洲流行的黑死病则被证明是老鼠传播的。WHO专家证实，很多冠状病毒都与野生动物有关，衣原体、线虫、裂头条虫、吸血虫等目前人类发现500多种病原体在很多动物中都带有。近几年，在一些地方盲目享受高消费，喝猫肉汤、红烧老鼠、生吃猴脑、热油烫活驴、生饮蛇血等。野生动物在野外的环境下经常带有致命病毒，这些病毒对动物无危害，一旦被人携带，后果是严重的。故此，不尊重自然，肆意破坏生态，越过人与动物之间的某些界限，人类遭到的浩劫将不是天灾，而是人祸，因上帝早已把保护生态的戒律告诉了人类。

### 珍惜林木

摩西律法还规定，不可滥伐树木（申20:19-20；利19:23-25），意即我们可以用人的力量栽种或砍伐树木，但更要运用我们的理智，以合乎生态原则的手段整治树木，森林的枝叶白天吸收二氧化碳，吐出氧气，使空气净化，调节地球温度。所以，勿让树木受到不合理的摧残，是人应尽的本份，若不如此，将会贻祸人类。

上世纪的非洲热带雨林资源还极丰富，是仅次于美洲的世界第二大热带雨林区，森林覆盖率达60%，而现在不到10%，并且每年以500万公顷规模消失。据科学家分析人类活动，过度放牧、大量开采、滥伐森林是人类生活环境恶化的原因之一，也是沙尘暴的根源之一。仅在2002年3月，沙尘暴向北京倾倒了3万吨沙子，这些数字触目惊心、涔涔汗下，生态环境日益威胁着人类。1984年起，人们先后发现南极、北极上空的臭氧层黑洞，过量的紫外线泄漏，平流层温度失衡，岂不是“天塌”吗？太阳紫外线直射地面的气体，由此，人类和动物患皮肤癌症的机率升高，这正是大自然的警告。

从律法书可见，上帝订立各项生态规条，不外乎是照顾以色列民免于匮乏和生态灭绝之祸，至于教导人注重环境卫生和免吃不洁的水产（申14:10）等，则显然是为着照顾人类健康的需要，是上帝预定的规律和法则。在圣经记述中，不可否认一些灾难出自上帝的管教，但并不是所有灾难都出自上帝的惩罚。如义人约瑟、约伯……就连主耶稣也是“多受痛苦、常经忧患”（赛53:3）。因耶和华曾说：“我知道我向你们所怀的意念，是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。”（耶29:11）“人子来不是要灭人的性命，是要救人的性命”（路9:56）。纵观人类历史上一些灾祸，不少是出于人为因素，是人为造成的，应该引起人们的警惕。